助力北京国际科技创新中心建设

北京国际科技创新中心建设是北京融入新发展格局"五子"联动中的关键一子,承载着中央赋予北京的战略使命。在北京加快国 际科技创新中心建设的征程中,勇当冠军的北京建工人心系"国之大者",主动服务和融入国家和首都发展战略,积极投身北京"三城 一区"建设,助推首都高质量发展迈上新台阶。近日,集团一批重点工程捷报频传,为助力北京国际科技创新中心建设再作新贡献。

"国之重器"锋芒初显

高能同步辐射光源项目土建施工圆满收官

本报讯(通讯员刘进松)承载国家战略 肩负国家使命,作为北京建设具有全球影响 力的全国科技创新中心"三城一区"之一的 怀柔科学城,正发生着日新月异的变化。近 日,由集团承建的全球"最亮光环"——高能 同步辐射光源项目顺利完成1号装置区实验 大厅超平耐磨地坪施工任务,标志着项目土 建施工圆满收官,实现从土建施工向装修和 机电施工的平稳过渡。据计划,项目将于今年 6月实现竣工移交。

走进1号装置区实验大厅,经过多道工 序处理过的地面平整锃亮, 具有大理石般 的光泽,宛如一条冰场赛道。"此次超平耐 磨地坪施工,是项目继攻克大体积混凝土 基础换填、微振动裂缝处理、重晶石混凝土 研制等施工技术难题后,重点攻关的又一 项难题,也是继2021年6月首台科研设备及 先进光源技术研发与测试平台试运行后, 完成的一项重要施工节点。"项目总工程师 李世昌说道。

1号装置区实验大厅地坪地面为环形平 面布置,圆环内外周长超过千米,宽度达23 米,总面积约3.3万平方米,将用于放置增强 器、加速器等主要科研装置。地面平整度要求 为每2米仅有1毫米偏差,且必须要满足实验 大厅多条线站设备安装,同时,地面平整度的 质量将对线站基座的防辐射效果起到决定性 作用。此外,地面不允许出现影响设备微振动 的裂缝,还要实现耐磨、洁净并且具有足够的 承重能力,施工质量控制难度很大。

施工前期,项目团队先后到北京大兴国 际机场、国家速滑馆等项目取经,并邀请国内 相关方面技术专家召开4次研讨论证会,最



终确定地坪施工技术方案和关键节点把控措 施。施工中,为确保"精精益求精,万万无一 失",项目团队为测量放线、模板安装、钢筋绑 扎、混凝土原材料控制、浇筑作业段划分、浇 筑过程控制、耐磨骨料抛洒、精密找平控制、 混凝土养护、固化打磨等各项重要工序,制定 了有针对性的技术措施。

"传统地坪施工,收面只需要用2米长的 刮杠找平,然后人工抹面压光即可,但这种方 法想要满足实验大厅地坪的质量要求可远远 不够。"李世昌说道。

为防止地坪厚度不均匀的余浆导致表面 标高、平整度出现偏差等情况,项目团队突破 传统找平工序,采用多道精密找平过程控制 工艺,同时,派专人进行现场全过程指导和监 督,确保把好每一道工序、每一个环节的质量 关。浮模振捣梁、4米超长刮杠、找平机械 ……一系列措施齐上阵,确保了地坪平整度 达到超平质量控制要求。

最终,项目团队历时38天,顺利完成1号

装置区实验大厅地坪施工任务,为后期整体设 备安装创造了有利条件。

截至目前,高能同步辐射光源项目已完成 课题2项、专利成果11项、施工工法2项;完成北 京市新技术应用示范工程和住建部绿色施工 科技示范工程立项。项目团队誓将项目建设成 为北京"三城一区"高质量工程样板,力争形成 一批行业领先的"高精尖"技术成果,为服务好 首都"四个中心"功能建设贡献北京建工智慧

丽 赵纯青)近日,集团中 标海淀区温泉镇中心区C 地块定向安置房项目、浙 江省金华市义乌市义乌国 际家居城四区新建工程, 中标金额合计9.03亿元。

温泉镇中心区C地块 定向安置房项目中标金额 5.73亿元,位于北京市海 淀区温泉镇, 总建筑面积 10.23万平方米,建设内容 包括6栋装配式结构住宅 楼和2栋配套用房,建成后可 满足温泉镇2个村共计742 户居民回迁使用。项目计划 工期882天。

义乌国际家居城四区新 建工程中标金额约3.3亿元, 位于浙江省金华市义乌市西 城路1777号,总建筑面积 10.94万平方米,建筑主体地 下2层,1号楼地上4层,高度 23.98米,2号楼地上8层,高 度41米、最大跨度27.8米。项 目计划工期580天。

党校中标北京2021-2022年度 会议定点单位协议采购项目

文)近日,北京市政府采 购中心发布公告,党校所 属的北京建工教育投资 有限责任公司中标北京 2021-2022年度会议定点 单位协议采购项目,为党 校拓展京内会议服务市 场奠定了坚实基础。

近年来, 党校在服务 集团发展战略和深耕教育 培训业务的同时,坚持内 外兼修的业务发展模式, 充分利用有限的资金持续 改善校园环境、升级硬件 设施,建设教学服务部门, 以适应新形势下教务保障

水平。2021年, 党校新建的 学员公寓楼和大型会议室先 后投入使用,并顺利承接市 国资委、央企等单位主办的 不同规模的培训、会议数十 场,得到一致好评。

党校负责人表示,此次 中标北京地区会议定点单位 协议采购项目, 充分彰显出 党校提供会议定点服务的综 合实力,这是党校开年的一 大喜事。今年,党校将继续重 点服务集团公司人才培养, 努力盘活校园各类资产,全 力打造建设行业一流的思想 文化培育阵地和教育培训综



北京地铁22号线(平谷线)08标 全面进入施工阶段

本报讯 (通讯员王

丹) 近日,北京地铁22号 线(平谷线)工程08标项 目团队顺利完成了围护 结构内所有具备条件的 地下连续墙施工任务,标 志着项目全面进入施工

北京地铁22号线是 北京与河北之间首条跨 省地铁线路,建成后将有 效保障腔市域公交线路 常态化运行,助力京津冀 城市交通一体化建设。该 项目线路全长约81.2公 里, 共设置21座车站,其 中08标项目包括管庄站、 管庄站至永顺站区间,共 一站一区间.

项目开工以来,项目团 队积极运用信息化手段,采 用Teambition软件,从开工 条件核查到工程施工全过程 进行整体筹划并细致分解。 大至重要工程节点, 小到施 工每一道工序,全部实现可 视化管理, 让项目协同化繁 为简,工作提质增效。

此外,项目的建设离不 **量地政府部门的大力支** 持,从占地到园林伐移,管庄 乡政府积极担当主动作为, 为项目建设跑出"加速度"提 供了有力支持。进场短短月 余,项目已迅速形成大干快 干、合力攻坚的良好局面。

丰台区花乡榆树庄回迁房项目 主体结构封顶

本报讯(通讯员冯永 存)近日,由三建公司承 建的丰台区花乡榆树庄 回迁房项目四标段主体

榆树庄回迁房项目 位于北京市丰台区榆树 庄村,总建筑面积约12万 平方米,建设内容包括8 栋装配式结构住宅楼、地 下车库和配套商业等,住 宅楼地下3层、地上18层。

结构全面封顶。

地下施工阶段,项目 团队采用跳仓法施工,取 消沉降后浇带,有效控制

了混凝土裂缝,加快了施工 进度。同时,项目团队优化模 板加固体系、采用模板快拆 体系,形成了一套完整的新 型模板加固和快拆体系,提 升了整体施工效率。

"装配式施工中,项目团 队'走出去、勤总结、重管 控',尝试新工艺,选配定型 模具,简化施工步骤,提高施 工效率和质量。从最初十天 一层到后来五天一层, 施工 速度大幅提升, 最终比计划 工期提前60天完成封顶目 标。"项目经理李永飞说道。

团队坚持把党史学习教育与

服务群众、解决实际问题相

结合,第一时间了解居民意

愿,接受居民建议意见,不断

优化调整方案,有序推进老

敢打敢拼敢闯的精气神,迎

施工中,项目团队凝聚

旧小区改造项目建设。

江苏盐城亭湖区老旧小区 改造工程竣工交付

本报讯(通讯员张斌) 近日, 市政集团四公司承

建的江苏省盐城市亭湖区 老旧小区改造项目一、三 标段竣工交付。

盐城市亭湖区老旧小 区改造项目一、三标段涉 及毓龙、大洋、文峰和先锋 4个街道共31个老旧小区 300多栋楼房整治改造, 包括道路、雨污水、监控、 绿化及附属设施等工程。

项目开工以来,项目

难而上,克服了工期紧、任务 重、施工范围大以及疫情影 响等重重难题,圆满完成全 部改造施工任务, 让老旧小 区重新焕发出生机活力。

中关村东升科技园二期L24地块全面封顶

本报讯(记者刘东旭 通讯员秦宝通 季 洋洋)随着最后一方混凝土浇筑完成,由集团 承建的中关村东升科技园二期工程L24地块 于近日实现主体结构全面封顶。

中关村东升科技园作为中关村科学城的 一部分,是第一个以"中关村"冠名的乡镇级 园区,也是东升镇打造向"高精尖"转型的代 表产业项目,建成后将成为中关村科学城新 核心、海淀区东部新中心、新型城市形态新 示范。该项目二期位于海淀区东升镇西小口 村,集团共承接L24、L20两个地块,总建筑面 积达73万平方米,相当于103个标准足球场 大小,是目前东升科技园一、二、三期项目中 面积最大的工程。L24地块包括8栋科研办公 楼、1个多媒体办公厅和文体医教配套设施 等,办公楼地下4层、地上12至15层不等,最 高60米,以绿色建筑三星级标准设计施工。

"自2021年7月28日1.24地块全面冲出了 负零以来,项目团队围绕工程体量大、危大工 程多等特点,全力开展钢结构深化设计,精心 编制了施工组织计划,应用多项智能建造技 术,严格把好项目进度、安全、质量关,高质 量完成了主体结构封顶目标任务。"项目党支 部书记、经理毛振海说道。

L24地块钢结构施工总用钢量达4.85万 吨,超过了"鸟巢"外部钢结构用钢量,钢柱、 钢梁构件达2.28万个,构件吊装2万余吊次, 施工高峰期现场3200余名工友同时作业,如 此大体量的施工任务,给项目管理特别是钢 结构施工组织提出了很高的要求。"施工前 期,项目技术团队第一时间开展深化设计,将 原本80天才能完成的钢结构图纸深化设计 任务高效压缩至40天完成,为后期开展精准

工程师焦涛涛介绍道。

施工中,项目团队与全国位居前列的钢 结构厂家合作,在加工厂内开展试组装,同时 应用钢构件二维码信息采集及钢构件信息标 识等技术手段,有效降低返厂率,确保钢构件 进场质量一次成优,并及时、准确完成安装。 针对施工场地狭小、交叉作业繁多等难题,项 目团队成立塔吊安全管理领导小组,严格实 施经过专家论证的13台群塔布置方案,同时 应用智能化吊钩和防碰撞系统等智能建造技 术,加强15项群塔管理制度及措施执行,全 力推动工程项目建设进度。在"双限"的大环 境下,工程钢结构施工保持在四到五天一层

在工程建设全过程中,项目团队积极尝 试多场景应用智能建造手段,为施工管理插 施工模式,对人力、材料的组织都是极大的 挑战,比如测量员,如果没有引入智能建造 技术,投入的人力将是目前的3倍。"焦涛涛 介绍道。通过引入建筑施工安全监测与无线 通信技术相结合的综合监测系统,项目管理 人员坐在办公室里便可通过平台实时监控 项目基坑位移变化是否符合安全要求、混凝 土浇筑后温度变化是否超过警戒数值、盘扣 脚手架沉降有无超标等,同时,项目管理人 员还可以第一时间接收超限数据预警,立即 响应处置。

在入场教育环节,项目团队应用"智能培 训箱",将建档考勤、培训考核等集成到平台, 并根据施工进度个性化定制培训内容,融入 管理人员和工人日常教育。施工中,项目团队



充分运用BIM模型配合机电专业精准预留 预埋,应用综合数据管理平台将施工计划细 化至每周、每月,推送到各岗位员工手机上, 明确每个工序、每名管理人员责任,做到让数 据留痕、为管理提效。同时,项目质量和安全 巡检平台、安全管理AI智能眼镜、基于物联 网的劳务管理信息技术等广泛深入应用,让 现场巡检、信息上传、整改反馈全过程形成了 高效的信息化管理流程, 让项目安全质量看 管尽在掌握。此外,项目团队还计划引入地面

整平机器人、钢结构沉降监测等智能化技术和 设备,不断提高施工效率和质量。

目前,L24地块已顺利通过地上1至5层结 构验收,紧邻的L20地块地上结构首节钢柱共 计404根也已全部安装完成,即将迎来首栋楼 钢结构封顶。两地块项目团队正以昂扬向上的 奋斗姿态,全力以赴按下项目建设"加速键",为 早日建成中国创新前沿的世界窗口、海内外科 学家的聚集之所、科技研发与成果转化的全球 服务平台贡献北京建工力量。

中关村西三旗科技园一期竣工交付



本报讯(通讯员马梓昂)近日,由集团承 建的中关村西三旗(金隅)科技园一期工程二 标段顺利竣工交付, 一座自然生态与人文科

技相融合的现代科技园区惊艳亮相。"这里曾 遍布一批传统建材企业老厂房, 近年来全部 实现了'腾笼换鸟',现在全是'高精尖'。"项 目党支部书记、经理张政委介绍道。

中关村西三旗(金隅)科技园一期工程位 于海淀区东部的西三旗地区,总建筑面积约 22万平方米,其中二标段总建筑面积约10.92 万平方米, 共包含3栋主体建筑和地下车库 等配套设施,地上最高13层、地下3层。

走进园区,建筑外立面玻璃幕墙尤为醒 目,金色和银色的线条勾勒出竹简式的外 观, 散发古韵文化的同时凸显时代脉冲,深 厚文化与现代科技相得益彰。"幕墙全部采 用单元式玻璃幕墙,施工中,项目团队积极 进行设计、施工方案优化,先在加工厂集中 完成单元件加工,再运至施工现场进行安 装。安装过程就像是在拼拼图,也像搭积木, 看似简单,但不仅要做到严丝合缝,还要精 确计算应力。"张政委说道。

由于工程主体为多面扭曲空间造型,既 有平面也有大量弧弯面,因此单元幕墙的轮 廓边缘平弧交接、弧凹交错,加之单元板块 尺寸不一,整体拼接工艺极其繁琐复杂。而 且,在幕墙的弧弯部分,弧形使得玻璃承受 的应力变大,加之遇温度变化,很容易导致 玻璃幕墙破裂,给项目施工带来了巨大挑战。 面对挑战,项目团队迎难而上,在安装中合理 调整各单元的安装顺序, 反复对每块玻璃承

受的应力进行精确计算,最大程度减少受力,最 终确保了幕墙施工顺利完成。

项目团队攻坚克难的担当精神, 早在结构 施工中就体现得淋漓尽致。该工程主体结构采 用C60高强度混凝土施工,因此做好高强混凝 土的质量控制是项目管理的重中之重。结构施 工期间,项目团队第一时间建立健全质量管理 体系,严格把控混凝土进场质量,加强事中、事

在综合管线施工中,项目团队采用BIM技 术进行综合管线碰撞检查和施工模拟, 优化施 工图设计,最终实现良好空间配置,提高了施工 效率。此外,值得一提的是,在室内的公共区域, 项目采用了石材地面、陶板墙面、硅晶板吊顶等 现代环保新型材料,既美观又绿色环保。

后控制,做好性能检测和旁站监督,确保了混凝

土施工质量,并顺利在冬施前实现了主体结构

当前,中关村西三旗科技园一期已全面交 付完成,即将迎来入驻企业。二期工程建设正有 序推进,目前已实现主体结构全面封顶。

时间是最好的见证者。近年来,集团先后承 接了中关村西三旗科技园一期、二期以及配套 人才公租房等一批工程,始终用匠心智慧打造 首都科技创新引擎,为助力北京国际科技创新 中心建设贡献力量。